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Doc. dr Zo ran Bog da no vić,  De part man za sport, re ha bi li ta ci ju i sport sku re kre a ci ju, 
No vi Pa zar

Dr Rašid Hadžić, Crnogorska sportska akademija

UTI CAJ PRO GRA MI RA NOG KO REK TIV NOG VE ŽBA NJA NA KI FO TIČNO 
DR ŽA NJE TE LA KOD OSNOV NO ŠKOL SKE PO PU LA CI JE

UVOD
Na osno vu do sa da šnjih is ku sta va, do bi je nih is tra ži va nji ma do ma ćih i stra nih na-

uč nih rad ni ka u pro sto ru po stu ral nih po re me ća ja i te le snih de for mi te ta kod škol ske po pu-
la ci je u osnov nim ško la ma, mo že mo sa si gur no šću tvr di ti da se iz go di ne u go di nu broj 
de ce sa na ru še nim te le snim sta tu som po ve ća va.

Iz ne na dju ju će je, da se, i po red re la tiv no du gog po zna va nja pro ble ma po stu ral nih 
po re me ća ja i te le snih de for mi te ta kod škol ske de ce, ni je do sti gao ni vo struč nog od no sa 
pre ma tom pro ble mu ko ji bi uti cao na pra vil ni ji rast i raz voj te le snog sta tu sa, a sa mim 
tim i na sma nje nje po stu ral nih po re me ća ja.

Da bi se po re me ća ji kič me nog stu ba sa ni ra li, po treb no je pri me ni ti ade kvat ne fi -
zič ke ve žbe ko je će, ja ča njem osla blje ne mu sku la tu re, kič me ni stub vra ti ti u nor mal no 
funk ci o nal no sta nje. Sve ovo va ži sa mo ako se po re me ća ji re gi stru ju na vre me, dok je još 
u funk ci o nal nom sta di ju mu. Ako je po re me ćaj pro gre di rao u de for mi tet, on da je pro ces 
opo rav ka mno go te ži i du že tra je.

KLI NIČ KA SLI KA PO STU RAL NIH PO RE ME ĆA JA
Pod lo šim dr ža njem te la se ne pod ra zu me va sa mo je dan po re me ćaj, jed na kon kret-

na de for ma ci ja, već vi še po re me ća ja, či ja je za jed nič ka oso bi na da ak tiv nim za te za njem 
mu sku la tu re, oni iš če za va ju. Lo še dr ža nje se ka rak te ri še sla bo šću ce log or ga ni zma, na ro-
či to zglob no-mi šić nog apa ra ta. Kod ova kvih sta nja naj vi še je iz ra že na sta tič ka in su fi  ci jen-
ci ja kič me nog stu ba, što je uslo vlje no sla bo šću i osta lih de lo va lo ko mo tor nog  si ste ma.

KLI NIČ KA SLI KA KI FO TIČ NOG LI ŠEG DR ŽA NJA TE LA
Ki fo za, pred sta vlja po ja ča nje fi  zi o lo ške kri vi ne kič me nog stu ba u sa gi tal noj (an-

te ro-po ste ri or noj) rav ni u to ra kal nom de lu kič me nog stu ba, či ji je kon vek si tet okre nut 
una zad. Ako se za kri te ri jum uzme etio-pa to ge ne za, on da se ki fo ze mo gu po de li ti na dve 
gru pe i to: Kon ge ni tal ne– Uro dje ne i Akvi ri ra ne–Ste če ne.

Kon ge ni tal ne ili uro dje ne ki fo ze, su one sa ko ji ma se de te ra dja, na sta ju kao 
po sle di ca pro me ne na struk tu ri te la pr šlje no va ili re ba ra. Pro me njen iz gled i struk tu ra pr-
šlje na, uka zu ju na vr lo ozbi ljan po re me ćaj, ko ji se ne ga tiv no od ra ža va i na iz gled de te ta. 
Po red estet skih pro me na, če sto je ugro žen i rad vi tal nih or ga na, a prog no za ovih ki fo za 
je vr lo lo ša. Tret man ovih ki fo za, spa da u do men spe ci ja li zo va ne zdrav stve ne in sti tu ci je. 
Kon ge ni tal ne ili uro dje ne ki fo ze po po re klu mo gu bi ti ge ne tič ke ali i ne mo ra ju.

Akvi ri ra ne ili ste če ne ki fo ze, ja vlja ju se kao po sle di ca raz li či tih pro me na ko šta-
no-zglob nog apa ra ta i mi šić nog si ste ma. 
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Ako se za kri te ri jum po de le uzme iz gled ko šta na struk tu re, on da se sve ki fo ze ta-
ko dje mo gu po de li ti u dve ve li ke gru pe:

Funk ci o nal ne ki fo ze – lo še dr ža nje - ki fo tič no lo še dr ža nje i 
Struk tu ral ne ki fo ze – pra vi - fi k si ra ni de for mi te ti.
Kli nič ka sli ka ki fo tič nog lo šeg dr ža nja, ka rak te ri še se sle de ćim zna ci ma:
• gla va sa vi je na una pred, is pred li ni je ver ti ka le,
• ra me na po me re na una pred,
• po ja ča na po gr blje nost i ledjnom pre de lu,
• gru di uvu če ne,
• lo pa ti ce is tak nu te i odvo je ne od kič me nog stu ba,
• tr buh mli tav i is pup čen,
• ko le na ja ko sa vi je na i po me re na u ce li ni na pred i
• sto pa la vr lo če sto in su fi  ci jent na.

PRED MET IS TRA ŽI VA NJA
Pred met ovog is tra ži va nja je uti caj pro gra mi ra nog ve žba nja ko rek tiv ne gim na sti-

ke na po stu ral ni sta tus uče ni ka osnov nih ško la, kroz re dov nu na sta vu fi  zič kog vas pi ta-
nja. Po zna to je da kič me ni stub či ni osnov po stu re u odr ža va nju nor mal nog us prav nog 
sta va, te je zbog to ga ovo is tra ži va nje sta vi lo ak ce nat na pri me nu po seb nog pro gra ma 
fi  zič kih ve žbi u ci lju pre ven ci je i sa ni ra nja po stu ral nog po re me ća ja na kič me nom stu bu 
u sa gi tal noj rav ni.

Da kle, pred met is tra ži va nja pred sta vljao je uti caj po seb no pro gra mi ra ne na sta ve 
fi  zič kog vas pi ta nja od re dje nim kom plek si ma ve žbi ko rek tiv ne gim na sti ke sa uče ni ci ma 
pe tih raz re da, na pod ruč ju gra da Kra gu jev ca, kod ko jih je me re njem utvr dje no pri su stvo 
ki fo tič nog lo šeg dr ža nje te la.

CILJ IS TRA ŽI VA NJA
Da bi ova lon gi tu di nal na stu di ja us pe la, po sta vlje no je vi še ci lje va, ko jih se is pi ti-

vač pri dr ža vao:
• Utvr di ti broj de ce sa ki fo tič nim lo šim dr ža njem te la.
•  Po sto je će po re me ća je kroz eks pe ri men tal ni plan ra da ot klo ni ti ili ubla ži ti do kra-

ja eks pe ri men tal nog pro gra ma.
•  Iz vr ši ti fi  nal no me re nje i utvr di ti sta nje is tra ži va nog po stu ral nog pro sto ra is pi ta-

ni ka.

UZO RAK IS PI TA NI KA
Kom ple tan eks pe ri men tal ni pro gram ski sa dr žaj je spro ve den na škol skom uz ra stu 

pe tih raz re da. Uzo rak is pi ta ni ka bio je he te ro gen, po što su ga či ni li de ča ci i de voj či ce 
istog raz re da i ode lje nja. Uku pan broj uče ni ka, ko ji su bi li ob u hva će ni eks pe ri men tom,  
iz no sio je 434.
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ME TO DO LO GI JA RA DA
Eks pe ri men tal ni pro gram je re a li zo van kroz po se ban ob lik ra da na ča so vi ma fi  zič-

kog vas pi ta nja. Ono što pred sta vlja no vi nu, pred sta vlja me sto iz vo đe nja pro gra ma, na čin 
or ga ni za ci je, ru ko vo đe nje i kon tr o la sa mog ra da, kao i vre me re a li za ci je. 

Po če tak eks pe ri men tal nog pro gra ma ve zan je za po če tak škol ske go di ne. Ura dje-
no je ini ci jal no me re nje svih is pi ta ni ka. Oce nje ni su pa ra me tri, ko ji ma je de fi  ni san po stu-
ral ni pro stor (ki fo za). Na kon for mi ra nja dve gru pe is pi ta ni ka (eks pe ri men tal ne i kon trol-
ne gru pe), pri stu pi lo se po čet ku eks pe ri men ta. Kon trol nu gru pu su či ni li is pi ta ni ci, ko ji 
su u tre nut ku ini ci jal nog me re nja ima li pra vil no dr ža nje te la, dok je sa eks pe ri men tal nom 
gru pom (de ca sa po re me ća ji ma), po če la re a li za ci ja eks pe ri men ta. Is pi ta ni ci te gru pe su 
tri pu ta ne delj no, u tra ja nju jed nog škol skog ča sa, ima li za da tak da od ra de kom ple tan set 
ko rek tiv nih ve žbi, una pred pla ni ra nih. Ta kav rad je iz ve den u kon ti nu i te tu ce le škol ske 
go di ne, sa pa u zom za zim ski i let nji ras pust.

Na kon is te ka škol ske go di ne, po sled nje rad ne ne de lje, iz vr še no je kon trol no me re-
nje. Evi den ti ra no je po sto je će sta nje, i sa če ka lo se na po če tak na red ne škol ske go di ne. Sa 
pr vim ča so vi ma fi  zič kog vas pi ta nja, na sta vljen je rad ko rek tiv ne gim na sti ke, ko ji je tra-
jao do kra ja pr vog po lu go di sta. Na kon za vr šet ka po lu go đa, iz vr še no je fi  nal no me re nje.

Za pro ce nu ki fo tič nog lo šeg dr ža nja te la, ko ri šće na je me to da so ma to sko pi je i so-
ma to me tri je, a za rad su bi li po treb ni vi sak, le njir i der mo graf.

Da bi se iz me ri la ki fo tič na kri vi na, ka nap se mo ra po sta vi ti ta ko da bla go do di ru je 
grud ni deo kič me nig stu ba i on da se le nji rom me ri ra sto ja nje od ka na pa do rt nog na stav-
ka sed mog vrat nog pr šlje na (ver te brae pro mi nens). 

U utvr đi va nju lo šeg dr ža nja,  ko ri šće na je sred nja vred nost bla žeg kri te ri ju ma. Svi 
is pi ta ni ci ko ji su ima li ve ću vred nost od 35mm.(vrat na), evi den ti ra ni su kao is pi ta ni ci sa 
ki fo tič nim lo šim dr ža njem te la.

ME TOD OB RA DE PO DA TA KA
Do bi je ni po da ci ob ra đe ni su sta ti stič kim po stup ci ma iz pa ke ta sa dr ža nim u Ex cel 

pro gra mu. Iz vr šen je pro cen tu al ni pri kaz ki fo tič nog lo šeg dr ža nja te la kod is pi ta ni ka mu-
ske i zen ske po pu la ci je na ini ci jal nom, kon tr ol nom i fi  nal nom me re nju.

RE ZUL TA TI IS TRA ŽI VA NJA

Ta be la 1. Uku pan uzo rak na ini ci jal nom, kon trol nom i fi  nal nom me re nju-Ki fo za
Br. Uče ni ka: 434 Kif. % Kif-M % Kif-Ž %

ini ci jal no mer. 194 44,7 132 30,41 62 14,28
kon trol no mer. 175 40,32 118 27,18 57 13,13
fi  nal no mer. 118 27,18 65 14,97 53 12,21
br.uče ni ka sa
ot klo nje nim

po re me ća ji ma
76 39,17 67 50,75 9 14,51
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U ta be li 1. je pri ka zan broj uče ni ka sa ki fo tič nim lo šim dr ža njem te la na ini ci jal-
nom, kon trol nom i fi  nal nom me re nju. Mo že mo za klju či ti da je u znat nom bro ju do šlo 
do sma nje nja po re me ća ja i kod de ča ka i kod de voj či ca, jer je kod eks pe ri men tal ne gru pe 
pri me njen pro gram ko rek tiv nog ve žba nja na ča so vi ma fi  zič kog vas pi ta nja.

Ukupan uzorak - Kifoza
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Uku pan broj uče ni ka sa ki fo tič nim lo šim dr ža njem je sa 194 (44,7%) sma njen na 
175 (40,32%), na kon trol nom me re nju, dok je u tre nut ku fi  nal nog me re nja iz no sio 118 
uče ni ka, od no sno (27,18%). Mo že se za pa zi ti da je ki fo tič no lo še dr ža nje kao po stu ral ni 
po re me ćaj, pri sut ni ji kod de ča ka (132) u od no su na de voj či ce (62), u tre nut ku ini ci jal nog 
me re nja.

Na kon dva na est me se ci eks pe ri men tal nog pro gra ma, za pa ža mo ma nji broj uče ni-
ka sa ki fo tič nim lo šim dr ža njem. Na kon iz vr še nog me re nja usta no vlje no je po sto ja nje 
175 uče ni ka sa ki fo tič nim lo šim dr ža njem, od to ga 118 de ča ka i 57 de voj či ca. Mo že mo 
kon sta to va ti da je sa dr žaj pri me nje nog eks pe ri men tal nog pro gra ma imao po zi ti van uti-
caj na ko rek ci ju mi šić nog i ko šta nog apa ra ta tru pa is pi ta ni ka.

Na kon na sta vlje nog eks pe ri men tal nog pro gra ma ko rek tiv ne gim na sti ke u na red-
nih šest me se ci, do bi je ni su još bo lji re zul ta ti. Uku pan broj uče ni ka sa ki fo tič nim lo šim 
dr ža njem je sma njen sa 175 na 118. Do šlo je do ko rek ci je ki fo tič nog lo šeg dr ža nja kod 
53 de ča ka i 4 de voj či ce. 

Ukupan uzorak - Kif.M / Kif.Ž

0

5

10

15

20

25

30

35

inicijalno mer. kontrolno mer. finalno mer.

Kif-M
Kif-Ž

Mo že mo za klju či ti da je pro gram ski sa dr žaj eks pe ri men tal ne sek ci je ko rek tiv ne 
gim na sti ke, imao po zi ti van efe kat na ko rek ci ju ki fo tič nog lo šeg dr ža nja kod svih uče ni-
ka, s tim što je pr o gram dao efi  ka sni je re zul ta te kod mu ške po pu la ci je, kod ko jih je do bi-
jen vi sok pro ce nat sa ni ra nog po stu ral nog po re me ća ja (39,17). Mo že mo is ta ći za pa ža nje 
ko je se od no si na pe riod po tre ban za ko ri go va nje ki fo tič nog lo šeg dr ža nja kod de ča ka. 
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U pr vih dva na est me sci do šlo je do pot pu ne ko rek ci je ki fo tič nog lo šeg dr ža nja kod 
če tr na est uče ni ka. Na kon na red nih šest me se ci, broj uče ni ka sa sa ni ra nim ki fo tič nim lo šim 
dr ža njem iz no sio je pe de set tri. Taj po da tak uka zu je na či nje ni cu da je vi še me seč no kon ti nu-
i ra no ve žba nje ko rek tiv ne gim na sti ke (18 me se ci i vi še), da le ko efi  ka sni je i pro duk tiv ni je.

Ta be la 2. Broj ot klo nje nih ki fo tič nih lo ših dr ža nja kod ukup nog uzor ka
Br. Uč. Sa K.lo šim 

dr ža njem:194 K % K-M - 132 % K-Ž - 62 %

kon trol no mer. 19 9,79 14 10.60 5 8.06
fi  nal no mer. 57 29,38 53 40.15 4 6.45

Sve ga ot klo nje nih 
po re me ća ja 76 39.17 67 50.75 9 14.51

In spek ci jom ta be le vi di mo da je u tre ćem fi  nal nom me re nju znat no ve ći broj uče ni-
ka kod ko jih je evi den ti ra no sma nje nje ki fo tič nog lo šeg dr ža nja te la.(29.38%) u od no su 
na kon trol no me re nje (9.79%). Sve ga ot klo nje nih po re me ća ja je 39.17%.

Otklonjeni poremećaji kifotičnog lošeg 
držanja

0

5

10

15

20

25

30

35

kontrolno mer. finalno mer.

Kif.

Ot klo nje nih po re me ća ja kod mu ška ra ca je čak 50.75%, dok je kod de voj či ca taj 
broj do sta ma nji i iz no si 14.51%. Za pa ža mo do sta ve ci pro ce nat ot klo nje nih po re me ća ja 
kod de ča ka na fi  nal nom me re nju (40.15%), ne go što je to bi lo na kon trol nom (10.60%), 
dok je kod is pi ta ni ca ne što ma lo ve ći broj ot klo nje nih po re me ća ja na kon trol nom (8.06%) 
u od no su na fi  nal no me re nje (6.45%).

ZA KLJU ČAK:
Ge ne ral ni za klju čak ko ji se mo že iz ve sti po je di nač nom ana li zom do bi je nih re-

zul ta ta uče ni ka ukup nog uzor ka, eks pe ri men tal ne gru pe i kon trol ne gru pe, ogle da se u 
sle de ćem:

Eks pe ri men tal ni pro gram ko rek tiv nog ve žba nja, osmi šljen da se re a li zu je pri ško-
li, od stra ne pro fe so ra fi  zič kog vas pi ta nja, da je po zi tiv ne re zul ta te, ko ji su evi dent ni i 
zna čaj ni na kon vre men skog pe ri o da od 18 me se ci. 

Ka da se ana li zi ra ki fo tič no lo še dr ža nje u ukup nom uzor ku, uspe šni ji re zul ta ti su 
do bi je ni kod de ča ka, kod ko jih je sa na ci ja iz vr še na u 67 slu ča je va u od no su na uspe šno 
sa ni ra nje ki fo tič nog lo šeg dr ža nja kod sa mo 9 de voj či ca.
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Na kra ju mo ra mo iz ne ti za pa ža nje ko je se od no si na od re đe ne ka rak te ri sti ke lo ko-
mo tor nog apa ra ta de ča ka i de voj či ca. Mi šić no-ko šta ni apa rat de ča ka je po ka zao vi sok 
ste pen adap ta ci je na pri me nje ni eks pe ri men tal ni fak tor ko rek tiv ne gim na sti ke. U pri log 
to me go vo re do bi je ne vred no sti ko ri go va nih ki fo tič nih pro me na kod 67 de ča ka, u od no-
su na 9 de voj či ca, 

LI TE RA TU RA:
1.  Bo kan, B.: (1977) Me to do lo gi ja utvr dji va nja te le snog sta tu sa (po ku šaj uni fi  ka-

ci je re gi stro va nja dr ža nja te la u ki ne zi te ra pi ji). Fi zič ka kul tu ra, Be o grad,.
2.  Je ri če voć, D.: (1969) Se de ći po lo žaj kao je dan od uzroč ni ka po ja ve lo šeg dr ža-

nja. Fi zič ka kul tu ra, 5-6..
3.  Ko tu ro vić LJ.: Ki ne zi te ra pi ja skrip ta (pre štan pa no, do pu nje no i pre ra đe no iz da-

nje iz 1973. god.) Be o grad.
4.  Kr sma no vić, C., Kr sma no vić, R., Mi ja no vić, M., Ja ko nić.: (1995) Oce nji va nje 

pra vil nog dr ža nja ti je la stu de na ta no vo sad skog uni ver zi te ta. Fi zič ka kul tu ra, 
Pod go ri ca..

5.  Gru pa auto ra: (1991) Oce nji va nje pra vil nog dr ža nja tje la stu dent ki nja No vo-
sad skog uni ver zi te ta. Fa kul tet za fi  zič ku kul tu ru, No vi Sad..

6.  Živ ko vić, D., Ka ra le ić, S.: (1996) Re la ci je lor do tič nog lo šeg dr ža nja i mor fo-
lo ških ka rak te ri sti ka de ce pret pu ber tet skog pe ri o da. FIS Ko mu ni ka ci je, Pe ti 
me đu na rod ni sim po zi jum, Niš..

7.  Živ ko vić, D., Ka ra le ić, S.: (1996) Re la ci je ki fo tič nog lo šeg dr ža nja i mor fo-
lo ških ka rak te ri sti ka de ce pret pu ber tet skog pe ri o da. FIS Ko mu ni ka ci je, Pe ti 
me đu na rod ni sim po zi jum, Niš..

8.  Živ ko vić, D.: (2000) Te o ri ja i me to di ka ko rek tiv ne gim na sti ke. II iz da nje, SIA, 
Niš. 

SUM MARY

THE IN FLU EN CE OF PRO GRAM MED COR REC TI VE EXER CI SES
ON KI FO TIC BAD BODY PO SI TION AT PRI MARY SCHOOL CHIL DREN

The su bject mat ter of the re se arch was the in fl u en ce of spe ci ally pro gram med 
physi cal edu ca tion in struc tion with spe ci fi c com ple xes of exer ci ses of cor rec ti ve gymna-
stics at the 5th gra de pu pils, on the ter ri tory of the city Kra gu je vac, at tho se with ki fo tic 
bad body po si tion esta blis hed by me a su ring.

Af ter for ming of ex pe ri men tal and con trol su bjects gro ups, the ex pe ri ment be gan. 
The su bjects had the task to do the com ple te set of cor rec ti ve exer ci ses, de ter mi ned be-
fo re hand, three ti mes a we ek du ring one class ti me. That pro gram me was car ried out 
con ti nu o usly du ring the en ti re school year and the fi rst se me ster of the fol lo wing year, 
ex cept du ring sum mer and win ter va ca tion bre ak.

It can be con clu ded that the con tents of ex pe ri men tal sec tion of cor rec ti ve gymna-
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stics had the po si ti ve in fl u en ce on the cor rec tion of ki fo tic bad body po si tion at all the su-
bjects, but with the mo re ef fec ti ve re sults at ma le po pu la tion whe re the high per cen ta ge 
of cor rec ted po stu ral dis tur ban ce was at ta i ned.

It can be said that the ti me pe riod of eig hteen months was eno ugh for cor rec tion 
of ki fo tic bad body po si tion at gre at num ber of the su bjects. It can be al so as su med that 
the mo re qu a li ta ti ve and com ple te im pro ve ment will be at ta i ned in the ca se of furt her 
con ti nual exer ci ses.

Keywords: cor rec ti ve, ki fo tic, pu pils, exer ci se

“Dan”, 1. jun 2008.
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